
зокрема на селі. В цілому на 1925 р. в Подільській губернії було 84,5% 
неписьменних, це в більшості жителі сільської місцевості.11 За 5 років відбудови 
ситуація значно поліпшилася. За неповними підрахунками на 1925 р. ліквідували 
свою неписьменність біля 70 тис. чоловік.

В 1924-1925 рр. було поліпшено медичне обслуговування сільського 
населення губернії. Кількість лікарень збільшилася в півтора рази, вони 
забезпечувалися медичним персоналом, медикаментами. За цей час відчутним було 
зменшення епідеміологічних захворювань.

Отже, можна дійти висновків, що війни, які безперервно точилися на 
території Поділля впродовж 7 років, завдали сільському господарству величезної 
шкоди. На фронтах загинуло або було покалічено до 20% дорослого чоловічого 
населення, найбільш потужного працездатного населення краю.

Сільське господарство потрібно було відбудовувати, а для цього треба було 
тяжко, титанічне працювати. І зрушення у кращий бік були відчутними. Головне, 
що люди прагнули мирного, заможного життя, спокійної праці і це принесло 
бажані результати. Сільське господарство відбудовувалось, воно брало старт на 
майбутнє економічне зростання.
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В.М. Мазур
АГРАРИЗАЦІЯ ЄВРЕЙСЬКОГО НАСЕЛЕННЯ В УКРАЇНІ У 1920-х РОКАХ.

Суспільно-політичний та соціально-економічний статус нацменшостей 
залежав не лише від нормативно-правових актів радянської держави, що 
регулювали національні відносини, а також від її революційних експериментів і 
спроб облаштування умов життя великих груп населення, не рахуючись з їхніми 
інтересами та особливостями розвитку.

На початку 1920-х років в Україні несподівано виникла так звана єврейська 
“містечкова проблема”. Суть її полягає в тому, що основна маса євреїв, яка в 
ішдшіекому минулому займалася ремеслом і торгівлею, була позбавлена цього 
права, внаслідок чого значна частина єврейського населення залишилася без 
засобів до існування.1

Розв’язання єврейської “містечкової проблеми” радянський уряд вбачав у 
залученні євреїв до землеробської праці шляхом переселення їх на земельні 
колонізаційні фонди України та Криму. Аграризація єврейського населення 
спочатку була висунута урядом СРСР, як економічна проблема, вирішення якої 
ускладнювалось тим, що на місцях не було господарської бази та необхідних
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коштів, вкрай низький життєвий рівень так званого єврейського декласованого 
населення, відсутність у нього навичок землеробської праці тощо.2

Згідно з постановою ЦВК СРСР від 28 серпня 1924 р. з метою привернення 
євреїв до землеробської праці була заснована Комісія по земельному влаштуванню 
трудящих євреїв при ЦВК СРСР (Комзет).3 У 1926 р. подібну комісію організували 
при ВУЦВК (Укркомзет)4. Плановому переселенню на земельні колфонди, крім 
єврейського населення, підлягало сільське населення інших нацменшостей: німців, 
поляків, молдаван. З цією метою всі округи України і АМСРР були розділені за 
надлишком сільського населення на чотири переселенські райони:

— до першого району входили округи прикордонної смуги. Згідно з постановою 
ЦВК СРСР і ВУЦВК з цього району передбачалося переселити 50 % всього
надлишкового сільського населення, що становило 119 тис. дворів з населенням 
618,8 тис. чол.;
— з другого району, який об’єднував Вінницький, Бердичівський і Черкаський 
округи, планувалося переселити 40 % надлишкового населення, в місцях 
помешкання якого знаходилося 111 тис. дворів і проживало 557,2 тис. чол.;
— з третього району намагалися переселити 46 % надлишкового населення, або 
145 тис. дворів з населенням 598 тис. чол. Переселення запланованого контингенту 
мали здійснити упродовж 5-ти років;
— четвертий район охоплювали округи, передбачені для поселенців. Основний 
контингент переселенців становили представники містечкового населення. Уряд 
планував переселити 375 тис. дворів з населенням 1794 тис. чол.5

Таким чином, планувалося землевлаштувати протягом 5-ти років близько 2 млн. 
осіб на нових, необжитих місцях поселення за відсутності необхідних коштів у 
держави. Тому радянський уряд змушений був погодитися на фінансову і 
матеріальну допомогу зарубіжних організацій. З метою реалізації переселенської 
політики уряд надавав переселенцям безкоштовно землю і певні пільги при сплаті 
податків та перевезенні залізницею майна, худоби, матеріалів на будівництво,6 але 
виділив всього 21 % коштів від загальної суми, необхідної для землевлаштування 
переселенців. Решту коштів — 22,7 % становили власні заощадження 
переселенців, 10,2 % — товариства по земельному влаштуванню євреїв і 46,1 % — 
допомога іноземних організацій. 6

Суттєву доцомогу переселенцям надавала єврейська центрально-розподільча 
організація, яка була створена в Америці під назвою “ Джойнт Дистрибюшен 
Коміте”. Ця організація збирала гроші від різних земляцтв, окремих осіб і 
розподіляла поміж єврейського населення в Україні через місцеві єврейські 
общини й організації. Досить вагому допомогу надав “Джойнт” євреям СРСР в 
роки погромів і голоду 1921-1922 рр. Після заборони діяльності цієї організації в 
СРСР утворилася нова — "Агро-Джойнт”, яка ставила за мету сприяти 
землевлаштуванню євреїв у Росії, Польщі, Литві, в тому числі і в Україні. У 1925 р. 
ця організація уклала з Комісією по землевлаштуванню трудящих євреїв 
(Комзетом) договір на проведення відповідної роботи по землевлаштуванню євреїв 
в Криму, Причому, вона зобов’язувалася витратити на цю справу 800 тис. крб.(в 
дійсності витратила 1500 тис. крб.). У 1926 р. цей договір був продовжений на 
суму 2300 тис.крб.7

З Комзетом також уклало договір Єврейське колонізаційне товариство (ЄКТ, 
створене у Франції), за яким зобов’язалося надати грошову допомогу єврейським
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переселенцям у розмірі 200 тис. крб. Небайдужим до єврейського 
землевлаштування виявилося Берлінське товариство ремісничої і землеробської 
праці серед євреїв, яке у 1926 р. для аграризації єврейського населення виділило 
150 тис. крб. 8 Фінансову і матеріальну допомогу єврейським переселенцям 
надавала організація “ІКОР” (США), котра у 1926 р. направила в Україну 20 
тракторів і 60 тис. крб. грошової допомоги. Аргентинське єврейське товариство 
“ПРОКОР” надіслало 4 тис. крб., відповідну допомогу надавало палестинське 
товариство “АГРО”. Всього від закордонних організацій надійшло у 1925 р. — 
1500 тис. крб., а в 1926 р. — 2714 тис. крб. ^ Всі ці організації обслуговували 
переселенців на підставі складених між ними і Комзетом угод, що їх 
затверджувала РНК УСРР. Радянське керівництво змушене було погодитися на 
допомогу іноземних організацій у справі єврейського землевлаштування, 
незважаючи на можливий ідеологічний вплив, оскільки сам факт іноземної 
допомоги засвідчував неспроможність радянської влади створити належні умови 
життя євреям , а відтак радянське керівництво намагалося обмежити вплив 
закордонних організацій на єврейське населення. З цієї причини представникам 
іноземних організацій заборонялося брати участь у вирішенні будь-яких питань без 
відома радянської влади. В угодах між іноземними організаціями ҐКомзетом чітко 
визначалися права і обов’язки цих організацій. До їх функції входила лише 
організація матеріальної допомоги, видача кредитів грішми і натурою в межах, 
затверджених Комзетом кошторисів.

Крім іноземних організацій, які фінансували єврейське населення, в Україні 
існувало товариство по землевлаштуванню трудящих євреїв (ОЗЕТ). Його місцеві 
відділення проводили роботу по наданню матеріальної допомоги євреям- 
колоністам. Так, наприклад, Київське відділення зібрало гроші на купівлю 
тракторів, Катеринославське — відкрило медпункт у Криворізькій окрузі, 
Херсонське відділення спорудило “Будинок переселенця” в Херсоні, Харківське 
відділення - такий же будинок у Кривому Розі. Протягом 1925 - 1926 рр. в справу 
колонізації ОЗЕТ вніс 150 тис. крб.

Останнім джерелом надходжень до переселенського бюджету були кошти самих 
переселенців. Згідно з планом переселення, кожна родина, що переселялася, 
повинна була мати 300 крб.,частина цієї суми виділялася на харчування 
переселенця до збору урожаю, решта на розвиток господарства. Однак насправді 
висунута вимога до переселенців виявилася нереальною і ця сума була знижена до 
150 крб., але навіть таку суму могли внести на землевлаштування своєї родини 
лише 30 % переселенців, 25 % переселенців спроможні були передати по 300 крб., 
10 % — по 500 крб. І 35 % - по 10 крб. на родину. Отже, землевлаштуватися могли 
65 % переселенців, не вдаючись до сторонньої допомоги.

Для потреб єврейського переселення виділялися землі, насамперед, в районах 
колишніх єврейських колоній Херсонської і Катеринославської губерній та на 
півночі Криму.
За 1925-1926 рр. в цих регіонах було виділено: в Україні — 108,9 тис. десятин
землі, в Криму — 58,4 тис. дес. Згідно з постановою ВУЦВК від 29 липня
1925 р. ” Про залучення єврейського населення до землеробської праці” Наркомзем
України планував також виділити 300 тис. дес. землі в Криворізькій і Херсонській
округах.11

90



Реєстрація переселенців в Україні розпочалася на початку листопада 1924 р. На 
місцях були створені губкомісії по реєстрації з 3-х осіб: представника єврейської 
секції, губземуправління і губбюро нацменшостей. Протягом листопада були 
розіслані по округах плани роботи і циркуляри про створення окружних та 
районних комісій по реєстрації і порядку проведення переселенської кампанії. 
Відбувалися також районні конференції з метою інформування єврейського 
населення. Протягом перших місяців реєстрації чимало єврейських родин 
погодилися на переселення. Так, на початку 1925 р. у Волинській окрузі 
зареєструвалися 3722 єврейські родини з кількістю їдців — 8708 осіб, що 
становило 11 % всього єврейського населення губернії. 12 За соціальним станом, 
переважну більшість переселенців становили кустарі і дрібні торговці ( від 56 % до 
74 % ), решта - селяни, службовці, робітники. На квітень 1925 р. з Волині 
переїхало 488 єврейських родин, з Подільської губернії — 900 родин, Київської — 
900 родин, Чернігівської — 350, Полтавської — 350 родин. Всього переселено 2988 
родин, з них оселилося на земельних колфондах — 2241 родина, або 75 % 
переселенців.

На нових місцях поселення переважну більшість єврейських переселенців 
почали залучати до артілей і колгоспів. Радянське керівництво сподівалося, що у 
такий спосіб можна буде відразу привернути нове єврейське селянство до 
організації колективних господарств. Однак цього не сталося. Зовсім далекі від 
сільського господарства, виховані в дусі індивідуального дрібного крамарства й 
кустарництва, євреї-переселенці виявилися непідходящим контингентом до 
організації праці в новоутворених колгоспах, а тому більшість з них 
самоліквідувалася. Діяли лише товариства спільного обробітку землі.

У 1925 р. переселення євреїв набуло планового характеру. У січні-лютому 
цього ж року здійснено реєстрацію населення, яке виявило бажання перейти до 
землеробської праці, але без відповідного висвітлення в офіційній пресі. 
Опрацьовані матеріали свідчили про те, що у 8-ми губерніях України 
зареєструвалося 14998 родини з населенням 73 тис. осіб. У перспективі 
переселенський контингент планували значно збільшити. Згідно з 7-річним планом 
переселення євреїв на південь України передбачалося переселити 44899 родин або 
224 тис. осіб.13

Упродовж цершої половини 1926 р. чергова реєстрація єврейського населення 
охопила 300 населених пунктів (переважно дрібні міста), яка виявила наміри 
переселитися 80 тис. осіб.1

Загальне керівництво переселенням в Україні, а також регулювання усіх питань 
, що виникали у зв’язку з ним, здійснювали ВУЦВК і РНК УСРР, які 8 червня 1926 
року ухвалили “ Положення про Всеукраїнський переселенський комітет при 
ВУЦВК”. На місцях питаннями переселення займалися земвідділи та комісії 
нацменшостей при окрвиконкомах. Останні не завжди враховували особливості 
переселенської справи, вимоги та порядок переселення, а тому досить часто їх 
порушували. Земельні відділи в більшості випадків обмежувалися лише 
оформленням документів, допускаючи також цілу низку негативних явищ, які 
гальмували переселенську справу. 15 Зокрема, це так звані “збірні сім’ї”, до складу 
яких входили зовсім сторонні особи, які на місцях поселення розпадалися, а відтак 
виникали лише непорозуміння. Найбільш негативним явищем, що гальмувало 
переселення у 1926 р., було нове положення про комплектування переселенських
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родин ( 5 їштів при 3-х працездатних), яких виявилося дуже мало, внаслідок чого 
сталося значне невиконання нарядів на переселення.16

Серйозною перешкодою на шляху реалізації переселенської програми була 
нестача коштів, земельних фондів. На початку переселення євреїв було 1100 тис. га 
вільного земельного колфонду, з якого виділили для переселенців лише 130 тис. га, 
тобто лише 12 %. Обмежені земельні фонди півдня України, на які переселялися, 
крім євреїв, представники інших національностей, могли забезпечити 
землевлаштування далеко не всіх колоністів. Тому переселення здійснювалося і 
поза межі України. Земельні наділи для єврейських колоній знаходили та виділяли 
переважно в Україні, хоч з 1927 р. розпочалося переселення на Далекий Схід.

Непідготовленість переселенської справи, її авантюристичний характер 
запровадження викликав чимало конфліктних ситуацій. Траплялося таке, що після 
збору урожаю, єврейські поселенці поверталися до рідних домівок на попередні 
місця проживання. Наприклад, майже 2 тис. поселенців Херсонської округи у 1925 
р. за відсутності житла поїхали зимувати до міст, звідки виїхали. Значний відплив 
єврейських поселенців спостерігався у 1927-1928 рр. в зв’язку з недородом та 
вимерзанням озимини, внаслідок чого у їхніх колоніях на півдні України 
розпочався голод. Закордонні організації, які обслуговували євреїв-переселенців, 
погодилися надати кошти для закупівлі продуктів харчування і фуражу для худоби. 
Однак таку допомогу колоністи могли отримати лише з дозволу Наркомторгу 
УСРР, який дотримувався плановості і зволікав із постачанням колоній борошном 
та фуражем. Укркомзет змушений був вказати Наркомторгу на необхідність 
позапланового постачання переселенців борошном за готівку іноземних 
організацій у розмірі 15 тис. пудів на місяць.18 Крім того, Укркомзетом було 
направлено доповідну записку в ЦК КПбУ з пропозицією про виділення щомісячно 
25 вагонів борошна і стільки ж фуражу для худоби. Проте лише після тривалих 
клопотань з боку Комзету для колоністів було відпущено 15 вагонів висівок.19

Переселення євреїв, окрім труднощів, мало певні успіхи, які були, безперечно, 
результатом активної фінансової і матеріальної підтримки переселенців 
закордонними єврейськими організаціями. Якщо український селянин на 
переселення отримував кредит від держави не більше 300 крб, (хоч насправді був 
значно меншим), то єврейський переселенець мав значно більше кредитів, але не 
від уряду, а від закордонних єврейських громадських об’єднань. Зокрема, на 
єврейське переселення в Україні станом на 1 жовтня 1927 р. витратили 
організацією “Агроджойнт” — 3665167 крб., ЄКТ — 1032341 крб., ТРП — 252404 
крб., всього — 4949912 крб. Держава надала переселенцям всього 874924 крб., або 
17,6 % від загальної суми. Якщо на одне господарство держава пересічно виділяла 
137 крб., то єврейські іноземні організації від 740 крб. до 940 крб.20 Отже, 
переселений єврейського населення здійснювалося переважно на кошти іноземних 
організацій, які намагалися полегшити скрутне становище, у якому опинилися 
переселенці.

Наслідком переселення євреїв на земельні колфонди України було утворення 
162 нових єврейських колоній, які мали 9526 дворів. Зокрема, в Херсонській окрузі 
було засновано 38 колоній, Криворізькій — 74, Маріупольській і Запорізькій — 25, 
Одеській — 22, Мелітопольській — 3 колонії. В усіх цих колоніях збудовано 4896 
хат, на кожних 100 родин припадало 60 хат.21
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Зростали посівні площі переселенців, якщо у 1925 -1926 рр. озимий клин 
становив 9,6 га, то у 1928-1929 рр. -30,9 га. 22 Наприкінці 20-х років питома вага 
єврейських хліборобів зросла, порівняно з довоєнним часом, з 3,2 % до 9,8 %. В 
Україні в той час була найбільша в Європі концентрація єврейського 
землеробського населення.

В цілому, єврейське переселення партійно-радянське керівництво розглядало як 
політично виправдане. На його погляд, “паразитичне” існування багатьох сотень 
тисяч єврейського населення необхідно було привернути до продуктивної праці в 
сільському господарстві і промисловості. Однак у переважаючої більшості 
єврейського населення заклики влади переходити до землеробства позитивного 
відгуку не знайшли, і широкомасштабна політична кампанія по залученню євреїв 
до сільськогосподарської праці по суті провалилася.
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П.М.Кравченко
ШЛЯХИ ПОПОВНЕННЯ ІНДУСТРІАЛЬНИХ БУДОВ УКРАЇНИ 

РОБОЧОЮ СИЛОЮ (СЕРЕДИНА 20-х -  ПЕРША ПОЛОВИНА ЗО - х рр.)

Н аукове переосмислення проблем розгортання нового будівництва в 
Україні в роки форсованої індустріалізації передбачає не лише з’ясування 
загальних тенденцій процесу, а й дослідження його окремих деталей і складових 
частин. Це стосується й питання забезпечення новобудов України кінця 20-х -  
початку 30-х рр. робочою силою. Від вирішення цього завдання у значній мірі 
залежала реалізація планових завдань, що неухильно змінювались у бік 
з€ільв«ш ілі «икуйціге в народному господарстві країни.
Зауважимо, що для початкового етапу індустріалізації характерним був сезонний 
цикл будівельних робіт, коли вони тривали 5-7 місяців на рік. Природньо, що в 
такій ситуації постійних робітників-будівельників було значно менше, ніж 
сезонних. Так, у 1928/1929 р. по СРСР перші складали 28,5% від усіх працюючих 
у цій галузі '. Такий стан, з одного боку, не давав можливості створити справжні 
досвідчені колективи, з іншого -  був причиною хронічної нестачі робітників. Крім 
того, хід будівництва значною мірою залежав від ситуації на селі, звідки 
переважно і приходили робітники в період відсутності сільськогосподарських
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